

В диссертационный совет Д220.10.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента Третьяковой Ларисы Александровны на диссертацию Добруновой Алины Ивановны по теме: «Формирование и развитие системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. В последние десятилетия продолжает оставаться актуальной задача обеспечения устойчивого развития сельских территорий, которое включает в себя не только социально-экономическое преобразование сельской местности, но и усиление внимания к формированию благоприятной обстановки на селе для качественной жизни и свободного развития человека. Существующий уровень жизни сельского населения негативно влияет на воспроизводство человеческих и социально-трудовых ресурсов, как основополагающего базиса стабильного социально-экономического развития сельских территорий. Для изменения этого положения финансовые и материальные ресурсы должны быть переориентированы на повышение эффективности сельской экономики и увеличение разнообразия ее отраслей, как основного источника развития сельской местности и благосостояния ее жителей.

Разработка научных и теоретико-методологических основ по формированию и развитию системы жизнеобеспечения сельского населения имеет важное значение для оценки характера происходящих на сельских территориях количественных и качественных изменений. Эти разработки позволяют рассматривать вопросы жизнеобеспечения сельского сообщества и направлены на достижение эффективного развития сельских территорий.

Исходя из изложенных обстоятельств, проблему, избранную автором для выполнения диссертационного исследования, следует признать актуальной, а само исследование своевременным, значимым для теории управления АПК и сельским хозяйством, и практики его развития.

В авторской формулировке цель диссертационной работы заключалась «в развитии теоретико-методологических положений и разработке практических рекомендаций по формированию системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях» (с. 7).

Содержание диссертационной работы доказывает реализацию названной цели и результативное решение задач исследования, поставленных соискателем.

Научный, но в то же время, доступный стиль изложения материала, корректно проведенная научная полемика, соблюдение принципа добросовестности цитирования заимствованных теоретических положений, степень «погружения в глубину» исследуемой проблемы и анализ ее современного состояния свидетельствуют о зрелости автора как научного исследователя, его умении определять важные экономические проблемы и предлагать новые варианты их решения.

Особо следует подчеркнуть логику взаимосвязи положений диссертации, описываемую схемой «наличие проблемы – анализ ее современного состояния – варианты решения».

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство), а содержание диссертации соответствует пункту 1.2.50. «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Достоверность результатов и обоснованность выводов диссертационного исследования определяется правильным выбором методологической и информационной основы. Автором использованы положения общей методологии научного исследования, диалектического подхода к исследованию социально-экономических явлений применительно к системе жизнеобеспечения населения на сельских территориях, апробированные практикой методики его исследования.

Выбор принципа системности в качестве приоритетного для изучаемой проблемы представляется оправданным, позволяющим комплексно исследовать процессы жизнеобеспечения населения на сельских территориях.

Разнообразие методов, использованных в диссертации (системного и структурно-функционального анализа, абстрактно-логический, монографический, расчетно-конструктивный, экономико-математический, экономико-статистический, экспертных оценок) обеспечило аналитическое подтверждение выводов и обоснованность рекомендаций.

Позитивной оценки заслуживает теоретический базис исследования, представленный фундаментальными трудами классиков экономической

науки, научными работами современников в избранной предметной области, материалами научно-практических конференций по проблематике жизнеобеспечения населения на сельских территориях. Изучение теоретических источников позволило соискателю сформировать собственную позицию, четко прослеживаемую по всему тексту работы.

Значимым подтверждением обоснованности разработанных в диссертации автором рекомендаций по формированию системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях является их широкое внедрение в практику деятельности Департамента агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области, Департамента экономического развития Белгородской области, Департамента сельского хозяйства Орловской области, Администрации Яковлевского городского округа Белгородской области. Материалы диссертационного исследования внедрены и используются в учебном процессе на экономических факультетах вузов при изучении ряда дисциплин, а также в системе повышения квалификации руководителей и специалистов предприятий АПК.

Научная новизна результатов диссертационного исследования. К основным элементам научной новизны, составляющим приращение научных знаний, можно отнести:

- дополнены и развиты теоретические положения о природе, сущности и организационно-экономическом содержании исследуемых дефиниций «сельские территории», «жизнеобеспечение населения» (стр. 17-42, 58-61);
- разработана и реализована авторская версия методологии исследования жизнеобеспечения, системообразующими элементами которой являются: теории, концепции и основополагающие подходы, разработанные базовые принципы и постулаты, выдвинутые гипотезы, сформированный понятийный аппарат, а также система методов, методик и инструментов проведения исследований (стр. 76-84);
- сформированы теоретико-методологические положения, включающие применение общенаучных и специальных подходов к процессу жизнеобеспечения (стр. 93-97);
- предложен методический инструментарий оценки развития сельских территорий по уровню их устойчивости и жизнеобеспечения населения, включающий методику определения интегрального индекса (коэффициента устойчивости) и методику определения уровня жизнеобеспечения сельского населения, исходя из значимости ресурсов и их сбалансированности (стр. 113-130, 154-162);

- обоснована концептуальная модель формирования системы жизнеобеспечения населения сельских территорий, предусматривающая разработку и реализацию ее приоритетных направлений (стр. 196-220);
- определены особенности формирования системы жизнеобеспечения сельского населения в зависимости от развития аграрной сферы (стр. 131-153);
- разработана и апробирована комплексная методика оценки жизнеобеспечения сельского населения, включающая методику оценки уровня жизнеобеспечения на основе использования ресурсов сельских территорий и методику оценки качества жизни сельского населения, базирующуюся на определении основных его характеристик (стр. 162-189);
- предложены направления по совершенствованию программно-целевого управления жизнеобеспечением населения сельских территорий и разработана структурно-логическая схема механизма, позволяющего сбалансировать программно-целевые установки в долгосрочной перспективе во взаимосвязи с локальными целевыми программами (проектами) и определить через итерационные процессы рациональный вариант согласованности (стр. 220-225, 246-249);
- обоснована когнитивная модель жизнеобеспечения сельского населения Белгородской области, позволившая определить изменения в уровне жизни в зависимости от заданных параметров и составить прогноз жизнеобеспечения населения сельских территорий Яковлевского района Белгородской области по консервативному и инновационному сценариям (стр. 279-307).

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы обусловлена возможностью формирования системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях и проведения системных преобразований на основе авторского методического инструментария исследования устойчивого развития сельских территорий и методического подхода на основе программно-целевого управления.

Результаты и выводы исследования могут быть рекомендованы:

- законодательным и исполнительным органам государственной власти субъектов РФ в качестве базы для разработки программ формирования системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях;
- высшим учебным заведениям при преподавании учебных дисциплин «Сельскохозяйственные и региональные концепции развития», «Экономика сельского хозяйства», «Управление в АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК», «Управление человеческими ресурсами» и др.

Структура и содержание диссертации отвечают поставленной исследовательской гипотезе, отражают логику исследования, соответствуют его цели и задачам.

Структура работы является «традиционной» для диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук: введение, пять глав основного текста, заключение, список использованных источников (364 наименования), приложения. Работа содержит большой объем аналитического материала, графически представленного в 31 таблице, 37 рисунках и 19 приложениях.

Стиль изложения диссертации и автореферата отличается глубиной проработки, подтверждает научную подготовленность соискателя. Автореферат и диссертация изложены в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к докторским диссертациям.

Публикации и автореферат. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают содержание диссертации и основные положения, выносимые на защиту.

По результатам исследования соискателем опубликовано 51 научная работа общим объемом 98,0 п. л. (авторский текст – 51,0 п. л.), в том числе 17 статей в рецензируемых научных изданиях, 6 статьи в реферируемых, рецензируемых изданиях, входящих в международную библиометрическую базу Scopus, 2 авторские и 4 коллективные монографии.

Изложенное позволяет утверждать, что работа Добруновой А. И. представляет собой завершенное самостоятельное исследование, которое обладает элементами научной новизны, теоретической, методической и практической ценностью.

В то же время в работе Добруновой А. И. наряду с изложенными достоинствами, имеет место и ряд недостатков и дискуссионных моментов:

1. Автор справедливо рассматривает сельские территории как социо-экологический-экономическую систему (стр. 30-39), которая представляет собой поле взаимодействия общественного и природного компонентов. В связи с этим в работе следовало уделить больше внимания такому свойству, как эмерджентность.

2. Представленная на рис. 3 (стр. 46) концептуальная модель устойчивого развития сельских территорий безусловно, обладает теоретической значимостью и признаками научной новизны. Однако, не совсем ясно, какой смысл вкладывает автор в понятие «предназначение» и «функции» сельских территорий, на сколько они тождественны.

3. Представленная на рис. 7 (стр. 62) модель жизнеобеспечения сельского населения таковой не является, так как не понятно, исходя из каких входящих величин будет состоять

процесс моделирования и какие выходящие величины покажут его результативность;

4. В диссертационном исследовании автор небрежно использует термин «модель», так в работе представлены концептуальная модель (стр. 46), многоуровневая модель (стр. 55), функциональная модель (стр. 70), но при этом не предложен процесс моделирования на основе всех этих моделей, являющийся неотъемлемой частью исследования;

5. На стр. 113 автор показывает этапность типизации сельских территорий по уровню жизнеобеспечения населения как алгоритм. Требуется пояснить, что понимается под алгоритмом и в чем заключается оптимальность типизации по мере приближения к прогнозируемому абсолюту жизнеобеспечения.

6. При разработке методики комплексной оценки жизнеобеспечения сельского населения было бы логичным показатели оценки (стр. 280, 258) рассматривать в зависимости от степени дифференциации входных и выходных величин, характеризующих основные сферы ее развития.

7. В параграфе 3.2 дана оценка жизнеобеспечения сельского населения регионов РФ, в том числе обеспеченности человеческими, социально-трудовыми, материальными ресурсами сельских территорий. Но далее в диссертации, оценивая жизнеобеспеченность сельских жителей Белгородской области, наряду с вышеперечисленными были выделены и финансовые ресурсы. Требуется пояснить, чем вызвано расхождение количества рассматриваемых видов ресурсов.

Несмотря на наличие замечаний, в целом можно сделать вывод о том, что исследование достигло поставленной цели, в нем, действительно, решена важная научная задача, заключающаяся в развитии теоретико-методологических положений и разработке практических рекомендаций по формированию системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладает необходимым внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых автором на публичную защиту, свидетельствующих о личном вкладе автора в развитие соответствующих разделов теории, методологии и практики формирования и развития системы жизнеобеспечения населения на сельских территориях. Диссертационная работа соответствует квалификационным требованиям, изложенным в пункте 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Добрунова Алина Ивановна заслуживает присуждения ученой

степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры менеджмента и маркетинга
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»

Л.А. Третьякова



Почтовый адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

Телефон: +7 4722 30 12 89

E-mail: tretyakova@bsu.edu.ru

